
 

 
 

Γονίδιο Αθλητικών Επιδόσεων 
Μια γρήγορη και απλή γενετική δοκιµασία µπορεί να υποδείξει αν ο αθλητής 

έχει φυσική κλίση στα αγωνίσµατα ταχύτητας / δύναµης ή στα αγωνίσµατα 

αντοχής. 

Ανεξάρτητα από το αν είναι νέος ή ολοκληρωµένος αθλητής, το αποτέλεσµα 

του γονιδιακού ελέγχου µπορεί να βοηθήσει στη βελτιστοποίηση του 

προπονητικού προφίλ µε τέτοιο τρόπο ώστε να µεγιστοποιηθεί η 

αποδοτικότητά του. Τα σύγχρονα επιστηµονικά δεδοµένα δείχνουν ότι η γνώση 

του τύπου του γονιδίου της α-ακτινίνης 3 (ACTN3) βοηθάει στην ορθότερη 

επιλογή των αθληµάτων ή και των αγωνισµάτων ώστε να υπάρχουν 

περισσότερες πιθανότητες επιτυχίας1,2,3. Με τον τρόπο αυτό δύναται να 

προσαρµοστεί µε µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα το προπονητικό 

πρόγραµµα ή ακόµα και η τακτική σε έναν αγώνα, επιτρέποντας στον αθλητή 

να αξιοποιήσει στο µέγιστο τα φυσικά του προσόντα στο άθληµα της επιλογής 

του1.  

Η παρουσία της πρωτεΐνης ACTN-3 έχει θετική επίδραση στη λειτουργία των 

σκελετικών µυών4, όσον αφορά την παραγωγή δυνατών συσπάσεων υψηλής 

ταχύτητας, δίνοντας µε τον τρόπο αυτό καλύτερες επιδόσεις στα sprints. 

Αντίστροφα µία σηµειακή µεταλλαγή που αποτρέπει την παραγωγή της ACTN-

3 δίνει στους µύες του αθλητή τη δυνατότητα να συσπώνται µε πιο αργή ταχύτητα και 

χαµηλότερη κατανάλωση ενέργειας βελτιώνοντας έτσι την αντοχή του1,3,4.  



 

 

Αναλύοντας το δείγµα 

Η δειγµατοληψία γίνεται µε ένα ανώδυνο στοµατικό επίχρισµα ή µε 2 ml 

αίµατος. Στα δείγµατα αυτά υπάρχουν αρκετά κύτταρα από τα οποία θα 

αποµονωθεί το γενετικό υλικό (DNA). Τα αποτελέσµατα αποστέλλονται 

εµπιστευτικά στον εξεταζόµενο µέσα σε πέντε εργάσιµες ηµέρες. 

 

Σηµείωση 

Η δοκιµασία του γονιδίου αθλητικών επιδόσεων αποτελεί µία συµπληρωµατική 

προσέγγιση της φυσικής τάσης που έχει κάθε αθλητής προς τα αθλήµατα 

δύναµης / ταχύτητας ή προς τα αθλήµατα αντοχής. Σε καµία περίπτωση δεν 

πρόκειται για τεχνική παρέµβασης στο ανθρώπινο γονιδίωµα. Το αποτέλεσµα 

θα πρέπει να συνυπολογίζεται ως µία από τις παραµέτρους που 

συνεισφέρουν στις αθλητικές επιδόσεις. Άλλες τέτοιες παράµετροι είναι η 

προπόνηση, η εκγύµναση, η διατροφή, η φυσική κατάσταση καθώς και η 

ψυχολογία του αθλητή. 
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